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У статті представлено базові поняття, які визначають сутнісну характеристику здоров’язбережувальної компетент-
ності вчителя фізичної культури. Обґрунтовано, що здоров’язбережувальна компетентність є складним інтегрованим ново-
утворенням, що поєднує професійний і педагогічний аспекти, змістовно і функціонально пов’язана з фізичною культурою 
і культурою здоров’я, а також зумовлює сформованість позиції фахівця фізичної культури. Показано, що модернізація фізкуль-
турної освіти учнівської молоді здійснюється у напрямі її переорієнтації з пріоритетів фізкультурно-спортивних на фізкуль-
турно-оздоровчі цілі й зміст, загальну рекреаційну функцію, культуроформуючу сутність фізкультурно-освітньої реальності 
та забезпечення формування здорового способу життя молоді. Це детермінує новий зміст професійної діяльності фахівців 
сфери фізичної культури на основі сформованої у них здоров’язбережувальної компетентності.

Ключові слова: здоров’язбережувальна компетентність, фахівець з фізичного виховання, професійний і педагогічний 
аспект, модернізація фізкультурної освіти.

Ivanіі Ihor. The essential characteristics of the health care competence of a physical education teacher
The article presents the basic concepts that determine the essential characteristics of the health-preserving competence of a physical 

culture teacher. It is substantiated that health-preserving competence is a complex integrated new growth that combines professional 
and pedagogical aspects, is substantively and functionally related to physical and health culture, and also determines the formation 
of the position of a physical culture specialist. It is shown that the modernization of the physical education of schoolchildren is carried 
out in the direction of its reorientation from the priorities of physical culture and sports to the goals and content of physical culture 
recreational, the general recreational function, the culture-forming essence of the physical culture and educational reality, and ensuring 
the formation of a healthy lifestyle of young people. This determines the new content of the professional activity of specialists in the field 
of physical culture on the basis of the health-preserving competence formed in them.
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Вступ. Сучасний період розвитку вищої освіти 
в Україні характеризується активізацією процесів 
модернізації, в тому числі й у галузі фізичної культури 
та спорту. Із входженням України в Болонський процес 
на перший план виходять завдання підготовки висо-
кокваліфікованих, компетентних, конкурентоздатних 
на світовому ринку праці фахівців фізичного виховання 
та спорту, готових до безперервного професійного 
зростання, самовдосконалення, особистісно відпові-
дальних за рівень своєї професійної компетентності. 

Фахівець з фізичного виховання та спорту повинен 
бути компетентним у питаннях ефективного викори-
стання засобів фізичної культури в освіті й вихованні 
населення, оздоровлення, науки, формування здо-
рового способу життя, підготовки спортсменів для 
досягнення високих спортивних результатів. Успіш-
ність праці фахівця фізичного виховання та спорту 
залежить від рівня його загальних і спеціальних знань 
і вмінь, необхідних для ефективного здійснення педа-
гогічної і тренерської діяльності, серед яких фахівцю 
необхідно володіти компетенціями, спрямованими 
на збереження власного здоров’я та здоров’язбере-
ження осіб, що навчаються. Адже ставлення людини 
до внутрішнього світу в розумінні його формування 
і розвитку, пізнання самого себе, а також до світу 
зовнішнього – природи, суспільства, інших людей – 

свідчить про рівень її здоров’язбережувальної компе-
тентності.

Здоров’язбережувальна компетентність фахівця 
фізичного виховання та спорту визначає стосунки, 
в яких відбиваються всі властивості, здібності й якості 
фахівця. Вона відбиває рівень розвитку суспільства, 
творчих сил і здібностей людини, включає не тільки 
соціальні, а й природні якості. Тому поряд з компетент-
ністю праці фахівця, побуту, мислення, поведінки, спіл-
кування, адаптивною культурою треба виділити й ком-
поненти здоров’я, що насправді й зумовлює подальший 
розвиток усіх різновидів компетентності, в тому числі 
й здоров’язбережувальної, яка є передумовою форму-
вання людини як цілісного індивіда, охоплюючи всі 
сторони життя.

Мета дослідження – провести аналіз та охарактери-
зувати теоретико-методологічну базу здоров’язбережу-
вальної компетентності вчителя фізичної культури.

Матеріали та методи. В основу визначення сут-
ності здоров’язбережувальної компетентності фахівця 
фізичного виховання та спорту покладено теоретичні 
спрямування вчених про феномен фізичної культури 
особистості, культури здоров’я та його професійної 
компетентності.

За Ю. Євсеєвим, «фізична культура – це частина 
(підсистема) загальної культури людства, яка являє 
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собою творчу діяльність із засвоєння минулих і ство-
рення нових цінностей переважно у сфері розвитку, 
оздоровлення і виховання». Б. Шиян визначає фізичну 
культуру як «сукупність досягнень суспільства в раці-
ональному використанні спеціальних засобів, методів 
і умов цілеспрямованого фізичного та духовного удо-
сконалення людини» [12].

Розглядаючи фізичну культуру в більш вузькому зна-
ченні, Б. Шиян визначає «фізичну культуру особистості» 
як «сукупність властивостей людини, які набуваються 
в процесі фізичного виховання і вираження в її активній 
діяльності, спрямованій на всебічне вдосконалення своєї 
фізичної природи та ведення здорового способу життя» 
[12]. На думку В. Горащука [5] та ін., культура здоров’я 
особистості – це важливий складовий компонент її 
загальної культури, зумовлений матеріальним і духов-
ним середовищем життєдіяльності суспільства, що вира-
жається у системі цінностей, знань, потреб, умінь і нави-
чок щодо формування, збереження і зміцнення здоров’я. 

Отже, потрібно виходити з того, що однією з цілей 
сучасної фізкультурної освіти (навчання і виховання) 
є сприяння розвитку здоров’ястворюючої, здоров’ятворчої 
основи загальної культури особистості через формування:

−	 фізичної культури особистості (культури рухів: 
розвиток фізичних здібностей, морфофункціональних 
можливостей організму через формування рухових 
навичок; формування фізкультурних знань, відповід-
них професійно- педагогічних умінь, інтересів, потреб, 
мотивацій, світогляду і т.п.);

−	 гуманітарної культури особистості (пізнавальної, 
комунікаційної, інформаційної і т.д.);

−	 культури здоров’я й безпеки життєдіяльності (в 
процесі реалізації оздоровчої, рекреаційної, реабілі-
таційної, побутової й професійної діяльності).Такий 
підхід до розвитку фізкультурної освіти майбутнього 
фахівця є доцільним у реалізації культуроутворюючої 
та оздоровчої функцій фізичної культури (В. Горащук 
[5], В. Кремень [9], Б. ІІІиян [12] та ін.). Слід відзна-
чити, що ідея поєднання формування професійної чи 
інших видів компетентності з розвитком професійної 
чи педагогічної культури притаманна багатьом дослід-
никам, зокрема І. Зязюну, В. Сластьоніну та ін. Вони 
одностайні у своїх висновках: професійна культура 
характеризує фахівця з професійно-особистісного боку 
і є сукупністю інтегративних характеристик – гуманіс-
тичної спрямованості особистості, соціальної відпові-
дальності, творчого педагогічного мислення тощо [7].

Оскільки провідним видом соціокультурної діяль-
ності й основним полем реалізації здоров’язбережу-
вальної компетентності для фахівця фізичного вихо-
вання та спорту є професійно-педагогічна діяльність, 
розглядаємо здоров’язбережувальну компетентність як 
важливий складник його професійно-педагогічної куль-
тури, що тлумачиться вченими як узагальнений показ-
ник професійної компетентності і спосіб професійного 
самовдосконалення [10].

Сутність компетентнісного підходу полягає в пріори-
тетній орієнтації на такі вектори – цілі освіти, як: осві-
ченість, самовизначення, самоактуалізація, соціалізація, 

розвиток індивідуальності. Оскільки здоров’язберігаюча 
компетентність фахівця фізичного виховання та спорту 
визначається системною сукупністю якостей і харак-
теристик, насамперед культурою здоров’я, фізичною 
культурою особистості і професійною компетентністю, 
то можна стверджувати, що її зміст буде складатися із 
компетенцій, які відображають зазначені характеристики 
у контексті формування, збереження і зміцнення, здо-
ров’я та організації здорового способу життя, пов’язаних 
як з професійною, так і суспільною діяльністю.

Засновуючись на результатах аналізу робіт низки 
вчених, які займаються структуруванням та визначен-
ням змісту професійних компетенцій (Н. Бібік, І. Зимня, 
О. Пометун, А. Хуторський та ін.) [11], а також врахо-
вуючи рекомендації міжнародних експертів з питань 
модернізації вищої освіти на основі компетентніс-
ного підходу, здоров’язбережувальну компетентність 
фахівця фізичного виховання та спорту ми розглядаємо 
як утворення, яке у діяльнісній формі передбачає [13]: 

−	 володіння засобами самостійного, методично 
правильного використання методів фізичного вихо-
вання і самовиховання для підвищення адаптивних 
резервів організму, зміцнення здоров’я, корекції фізич-
ного розвитку й тілобудови, у тому числі з використан-
ням навичок рефлексії і самоконтролю;

−	 здатність оцінювати фізичні здібності й функці-
ональний стан вихованців, адекватно вибирати засоби 
і методи рухової діяльності для корекції стану вихован-
ців з урахуванням їхніх індивідуальних особливостей;

−	 уміння вибирати засоби і методи рухової діяльно-
сті для оптимізації процесу розвитку учнів молодшого, 
середнього та старшого віку, а також для підтримки 
працездатності, активного довголіття і збереження здо-
ров’я осіб середнього похилого віку;

−	 уміння використовувати накопичені в галузі 
фізичної культури та спорту духовні цінності, отримані 
знання про особливості виховання патріотизму особи-
стості, профілактики девіантної поведінки, формування 
здорового способу життя, потреби у постійних заняттях 
фізичною культурою;

−	 здатність проводити профілактику травматизму, 
надання першої долікарської допомоги постраждалим 
у процесі фізкультурних занять.

Окрім зазначеного, фахівець фізичного виховання 
та спорту повинен мати:

– наявність досвіду орієнтації й екологічної діяль-
ності у природному середовищі (у лісі, в полі, на водо-
ймах та ін.);

– знання й уміння застосовувати правила поведінки 
в екстремальних ситуаціях: під дощем, градом, за силь-
ного вітру, під час грози, повені, пожежі, під час зустрічі 
з небезпечними тваринами, комахами;

– позитивно ставитися до свого здоров’я, володіти 
способами фізичного самовдосконалення, емоційної 
саморегуляції, самопідтримки і самоконтролю; 

– знання й уміння застосовувати правила особистої 
гігієни, вміння турбуватися про власне здоров’я, осо-
бисту безпеку; володіння способами надання першої 
медичної допомоги;
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– наявність різностороннього рухового досвіду 
й умінь використовувати його у масових формах зма-
гальної діяльності, в організації активного відпочинку 
і дозвілля;

– уміння підбирати індивідуальні засоби і методи 
для розвитку власних фізичних якостей.

Результати. Узагальнюючи вищенаведені тео-
ретичні підходи, ми вважаємо, що здоров’я- 
збережувальна компетентність є складним, інтегро-
ваним утворенням у цілісній структурі особистості 
фахівця, складником його фізичної культури, культури 
здоров’я та професійної компетентності; результа-
том його психолого-педагогічної підготовки; загаль-
ною категорією, яка пов’язана з професійними, осо-
бистісними і соціальними досягненнями й визначає 
життєву позицію і суспільно корисну діяльність особи-
стості та готовність до ефективного розв’язання нею 
завдань збереження і зміцнення здоров’я та організації 
здорового способу життя. 

Висновки. Проведений аналіз наукових розробок 
з проблеми визначення сутності здоров’язбережу-
вальної компетентності фахівця фізичного виховання 
та спорту дозволяє стверджувати, що здоров’язбе-
режувальну компетентність фахівця необхідно роз-
глядати як ключову, надпредметну компетентність, 
як здатність здійснювати культурно-доцільні види 
діяльності, ефективно розв’язувати широкий спектр 
проблем формування, збереження і зміцнення здо-
ров’я та організації здорового способу життя, пов’я-
заних як з професійною, так і суспільною діяльністю. 
Виявлено, що здоров’язбережувальна компетентність 
фахівця є складним новоутворенням, яке поєднує про-
фесійний і особистісний аспекти, змістовно і функці-
онально пов’язані з іншими особистісними базовими 
утвореннями, насамперед з фізичною культурою, 
культурою здоров’я, професіоналізмом і професійною 
компетентністю, та зумовлює позицію фахівця фізич-
ного виховання та спорту.
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